



不忘初心 牢记使命

党员志愿者助力小区垃圾分类

“今日情况:投放总人次 267 人,投放率 86%,不准确 0,准确率 100%……”随着滴滴声,上航新村居民区许多居民的手机同时响起,这是一条普通的短信,它详实记录了长宁区程家桥街道上航新村当日垃圾投放数据统计信息。这样的短信,每天晚上 8 点都会由该居民区“暖心之家”党员志愿者工作室的成员准时发送到“绿色账户志愿者”微信群,不论节假日还是风雨天,从不间断,从不延迟。

“暖心之家”把人心聚起来了

2017 年 10 月 18 日,上航新村居民区在长宁区率先启动两网协同垃圾定时定点分类投放工作。在招募志愿者时,当时 78 岁的党员冯大成主动报名,在他的带领下,“暖心之家”党员志愿者工作室成立,助力垃圾分类工作。

“暖心之家”的志愿者每人每天轮值一小时,坚持“带着大家干、干给大家看,然后和大家一起干”,他们发挥党员模范带头作用,担任垃圾分类指导、绿色账户积分操作员、统计员等。

去年年底,上海下了一场大雪,天气非常寒冷,冯大成还是每天坚持早班 7 点上岗,晚班 8 点后才离岗。每当看到有乱扔的垃圾,冯大成就会打开散发出阵阵臭味的垃圾袋找线索,并及时上门给居民做工作。除



“暖心之家”的志愿者指导居民扫积分卡二维码

夕那晚,当家家户户都围坐电视机旁看春晚时,负责数据统计的他依旧坚持提前到岗扫码统计,他说:“春晚错过了还可以看重播,但垃圾分类一刻都不能耽误。”

冯大成的精神感动了小区居民,“暖心之家”把暖意带来了,也把人心聚起来了,一

些居民从开始的不理解、不支持到后来积极参与,有的居民还主动加入志愿者队伍,“夫妻档”“母女档”“老少档”都出现了……有的老人已是耄耋之年,但依然坚持加入志愿者行列,有的还带动家人甚至一家四口加入进来,志愿者工作室成员从原来的 28 人“扩

容”到现在的 49 人。

度身定做扫码固定支架

小区的垃圾箱房旁放置着一台绿色账户自助兑换机,居民可以扫积分卡二维码,用垃圾分类“挣”来的积分兑换生活日用品。70 多岁的“暖心之家”党员志愿者朱庆辰发现,对于上了年纪的阿姨爷叔来说,要“扫”清楚小小的二维码不容易,要保持一定距离、对准二维码,且在周围光线充足的情况下,才能刷卡积分成功,有时滞留时间长了,居民情绪容易急躁,而如果到了寒冬时节,或雨天光线昏暗,二维码就很难被扫出来。心细手巧的朱庆辰萌生了一个想法:做个架子用来固定手机,这样,调整好手机和积分卡之间的距离,再在架子上安装一个照明灯,就会节约居民扫码时间,提高扫码效率。

如今这个为志愿者“减负”的“神器”已发展到了 3.0 版本,支架为绿色账户卡和手机摄像头都预留了相应的位置,只要把手直接放在支架上,轻轻点击手机上的扫码键,就可以自动对焦,程家桥街道的居民区如今都在使用这款“卡槽机”,反馈非常好。

上航新村居民区党总支书记朱雪菊说,有了“暖心之家”党员志愿者的参与付出,小区垃圾分类成效显著,垃圾分类支持率从试点初期的 30% 上升到了 100%,投放准确率也从 65% 上升到了 100%。本报记者 袁玮

两件“小提案”催生商业银行“大品牌”

纪念人民政协成立70周年
提案的故事

在中国的商业银行中,上海浦东发展银行虽然“年纪轻轻”,却发展迅猛,不仅为促进浦东开发开放立下汗马功劳,也是国内领先、全球知名的商业银行“大品牌”。民盟上海市委的不少老同志至今还记得,浦发银行的诞生,缘于民盟人的两件“小提案”。

说起浦发银行,绕不开“周芝石”这个名字。1986 年 11 月 14 日,邓小平会见纽约证券交易所董事长约翰·范尔霖,在回赠客人的一张股票的户名栏上,署名为“周芝石”。

周芝石是当时民盟上海市委

副主委兼经济委员会主任、中国人民银行上海分行副行长。

1990 年 4 月,党中央国务院决定开发开放浦东。浦东开发伊始,面临巨大的资金缺口。长期在金融界工作的周芝石,非常着急。经验丰富的他,开始琢磨如何解决融资问题,并和民盟的同事一起深入调研。不久,大家有了一个想法:何不成立一家专门为浦东服务的银行呢?

1992 年 4 月,在市政协全会上,民盟市委提交了《开发浦东,发展金融市场》和《开发浦东必须多渠道筹集资金的几点建议》两件集体提案,作为市政协委员的周芝石代表民盟市委提出,为了开发浦东的需要,应早日在浦东开设一家地区性、综合性的金融机构——浦东发展银

行。这在全会上引起热烈反响。

“设立浦发银行,主要出于两个考虑。”周芝石说,一是上海要恢复成为国际金融、经济和贸易中心,需要有多种类型的金融机构。广东和深圳已建立了与其发展相匹配的银行,上海要开发开放浦东也需要有属于自己的区域性银行。二是浦东作为 90 年代全国开发的重中之重,需要筹集大量资金,因此,需要建立一个能立足浦东、面向长三角的区域性、综合性股份制银行。既然新建的银行旨在支持浦东的开发、开放,可定名为“上海浦东发展银行”。

这两件提案都被市政府浦东开发办公室所采纳,认为“对浦东开发筹集资金有一定的指导意

义”,还得到了市政府的高度重视。相关单位在提案答复中表示,筹建浦东发展银行,市政府也已有这方面的考虑,并向国务院和人民银行总行提出申请。“将尽力促成浦东发展银行早日设立。”委员与政府的决策不谋而合。

在国务院和中国人民银行的关心支持下,浦发银行筹备成立工作进展顺利。1992 年 8 月 28 日,中国人民银行批准设立浦发银行,名称和提案中提议的一样。1993 年 1 月 9 日,浦发银行开业,1999 年在上海证券交易所挂牌上市。

浦发银行的设立,使浦东开发开放如虎添翼。

通讯员 吴鸣放 徐宏炜
本报记者 江跃中

首届中非博览会 签约 208 亿美元

本报讯 (记者 罗水元)昨天,首届中国—非洲经贸博览会在湖南长沙闭幕。记者从闭幕新闻通气会上获悉,此次博览会期间,中非共同签署了涉及金额 208 亿美元的 84 项合作文件。接下来,将组建中非经贸博览会秘书处等多个新部门,全力将博览会持续地办出特色,办出品牌。

此次签署的合作项目涉及安哥拉、科特迪瓦、塞内加尔、坦桑尼亚、乌干达等 20 多个非洲国家,既有中非合作传统领域的农业、矿业、能源电力、基础设施、园区和贸易项目,也有代表着中非未来发展方向的高端制造、电子商务、航空服务、旅游文化等领域的合作项目,涵盖贸易、投资、农业、制造业等多个领域。

十分钟 邂逅《十分上海》

零距离接触「华为基因」

浦东新区新金桥路上,坐落着上海横向最长的单体建筑——华为上海研究所。每天,上万名华为人在这里埋头苦干、拼搏,在科技创新的路上脚踏实地、奋力前行。这一期的《十分上海》,我们在华为上研所待了 14 个小时,与辛勤劳作的华为人一起上班、下班。看看他们的一天如何度过,近距离感受华为人奋斗与坚守。

新民晚报视频摄影部



扫二维码看更多视频

人脸识别全天候监控“号贩子”

上海卫生系统“人防+技防”治理行业乱象



本报讯 (记者 郗阳)为进一步贯彻落实扫黑除恶专项斗争精神,加大对医疗乱象治理力度,本月 10 日起,上海市卫生健康委在全市组织开展专项执法行动,对“号贩子”“医托”“黑护工”“黑救护车”等影响就医安全的行为加大查处力度。

约谈第三方预约挂号平台

近期,申城三级医疗机构联合辖区公安部门,每日开展现场“号贩

子”联合巡查,驱赶医疗机构周边及内部可疑“号贩子”,清理各类“贩号”卡片、传单、黑广告等 600 多张。医疗机构还将“人防”“技防”技术结合,特别是人脸识别技术全天候监控可疑“号贩子”。

6 月 20 日,针对第三方预约挂号平台出现的网上预约需要支付挂号费、加价服务包、VIP 服务通道、预约专家门诊信息通知不及时等问题,市卫生健康委约谈本市主要的第三方预约挂号平台,要求各平台不得提供任何形式的加价预约挂号。市卫生健康委还特别约谈了市民举报投诉最多的上海挂号网(优医岛),要求其立即整改其加价挂号

的违规行为。

联合执法取缔“黑诊所”

面对无证行医人药分离、藏身之处设置暗门、电话预约上门服务等新型违法形式,市卫生健康委联合公安机关等相关执法部门,打掉了一批隐蔽性较强的“黑诊所”。本月 10 日至 26 日,卫生、公安等部门开展联合执法,共监督检查 1287 户次,取缔 69 处,立案处罚 36 件,并向公安机关移送有关涉嫌无证行医犯罪线索。

市卫健委还深入社区、企业、“城中村”、建筑工地、集贸市场、流动公寓等重点区域,宣传防范无证行医

知识。嘉定区马陆镇北管村周边工厂多、物流多、外来人口多,也给了无证行医可乘之机。针对这样复杂的情况,北管村成立三支巡查队伍,每天进行交叉巡逻,一旦发现可疑人员就会及时上报给村联动指挥中心和村委会予以处置。同时,全村 170 多个高清监控摄像头也基本全部接入了村联动指挥中心监控室。监控室实行 24 小时轮岗不脱班制度,随时掌握村域动态。

下一步,市卫健委将继续紧扣扫黑除恶专项斗争工作目标,对涉及的行业乱象,持续开展排查整治,强化源头治理,建立健全长效机制,不断推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展。